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Актуальність. На цей час, для визначення мутацій, виконують 

молекулярний аналіз матеріалу, який отримано шляхом біопсії тканин. Цей 

метод має низку недоліків, а саме: певний ризик розвитку ускладнень при 

отриманні матеріалу, труднощі або неможливість проведення повторної біопсії, 

пов’язані із соматичним станом пацієнта та локалізацією пухлини. У зв’язку з 

цим, все більш зростає інтерес до перспективного альтернативного методу 

визначення генетичних порушень – рідинної біопсії. Цей метод не має недоліків 

властивих традиційній тканинній біопсії, проте на даний час не є повноцінною її 

заміною, оскільки не існує чітких стандартів для його проведення і не має 

стандартів оцінки його результатів. 

Мета. Оцінити можливість та доцільність застосування рідинної біопсії в 

діагностиці злоякісних пухлин. 

Матеріали та методи. У роботі наведено результати аналізу 

експериментальних і клінічних досліджень в пошукових системах Scientific 

Indexing Services, PubMed, Elibrary, Hinari та власні клінічні спостереження і 

дослідження. Проаналізовано 183 клінічних випадків за період з 2015 по 2020 

роки з застосування рідинної біопсії в якості методу визначення мутаційного 

профілю. 

Результати та їх обговорення. Застосування нами рідинної біопсії, як 

мінімально інвазивного методу отримання матеріала, дозволило визначити 

«генетичний паспорт» пухлини за допомогою оцінки циркулюючих пухлинних 

ДНК (цпДНК), циркулюючих пухлинних клітин (ЦПК), мікро-РНК і екзосом, та 

тромбоцитів [1]. Ми, як і більшість авторів, аналізували мутації в цпДНК і ЦПК, 

хоча в клінічних рекомендаціях NCCN, як метод визначення мутаційного 

профілю, відображено використання тільки цпДНК. На пухлинну ДНК, за 

нашими спостереженнями, припадає від 0,01% до 90% від всієї циркулюючої 
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позаклітинної ДНК, в залежності від розміру пухлини, її васкуляризації та 

біологічних властивостей. Ми можемо стверджувати, що пухлинна ДНК 

потрапляє у кровотік в результаті апоптозу, некрозу, фагоцитозу пухлинних 

клітин, а також в процесі цілеспрямованого виділення пухлинними клітинами. 

Час напіврозпаду цпДНК у судинному руслі, за даними різних авторів, становить 

від 16 хвилин до 2,5 годин, що дозволяє використовувати її як біомаркер, що 

відображає пухлинне навантаження [2]. Дослідження ЦПК дозволяє не тільки 

отримувати дані про наявність генетичних мутацій і придбанну вторинну 

резистентність, а й робити висновки про метастатичний потенціал пухлини і про 

можливу розповсюдженість онкопроцесу [3]. Цю інформацію ми отримали 

визначаючи ознаки епітеліально-мезенхімального переходу (ЕМП) – збільшення 

агресивності пухлини, посилення інвазії і метастатичного потенціалу за рахунок 

втрати адгезивних властивостей, полярності і змін цитоскелет в ЦПК [4]. Крім 

того, в ЦПК також було виявлено маркери стовбурових клітин пухлини (СКП), 

наявність яких впливало на резистентність до лікування, і як наслідок, на прогноз 

[3]. Виділення ЦПК в перспективі дозволить, на наш погляд, культивувати дані 

клітини з подальшим іммуногістохімічним аналізом експресії PD-L1 [4,5]. Що 

стосується використання екзосом, мікро-РНК і тромбоцитів, дані методи в цей 

час знаходяться в стані розробки і аналізу, а праці, що присвячені цій темі, мають 

більше дослідницький, ніж прикладний характер. Дослідження ЦПК на даний 

момент є досить дорогим методом, а технологія його здійснення потребує 

доопрацювання. 

Висновки. Метод рідинної біопсії позбавлений недоліків, які властиві 

традиційній тканинній біопсії, проте на даний момент не є повноцінною його 

заміною, оскільки не існує чітких стандартів для його проведення і оцінки його 

результатів. Застосування рідинної біопсії як пріоритетного метода для 

визначення мутаційного профілю злоякісних пухлин сприяє розробці 

персоналізації лікування онкохворих. 
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